

Diario más antiguo de Vitoria
Director propietario: Luis Dorao Merino

La realidad del servicio del Giro Postal

Los beneficios que el servicio del Giro le han producido al Estado durante los años que lleva establecido, integrados por el medio por ciento de premio, 10 céntimos por el envío de cada libranza y en su caso por los avisos de recibo, han sido:

| | |
|-----------|--------------|
| En 1911 á | 80.499'10 |
| En 1912 á | 324.324'75 |
| En 1913 á | 542.738'90 |
| En 1914 á | 999.507'75 |
| En 1915 á | 1.353.043'70 |
| En 1916 á | 1.655.134'45 |
| En 1917 á | 1.865.338'45 |
| En 1918 á | 2.062.888'70 |
| En 1919 á | 2.276.157'50 |
| En 1920 á | 2.567.477'30 |

Totales... 13.727.110'60

Giro internacional (en los años 1911 al 14 no estaba establecido):

| | |
|-----------|-----------|
| En 1915 á | 2.985'85 |
| En 1916 á | 20.174'65 |
| En 1917 á | 16.217'55 |
| En 1918 á | 15.613'95 |
| En 1919 á | 17.042'25 |
| En 1920 á | 29.650'10 |

Totales... 101.684'35

Como vemos por los anteriores datos, sólo en el año 1920 se im-

sieron 444.226.652'80 pesetas, distribuidas en 4.826.253 libranzas, que representaron un beneficio para el Estado de 2.597.127'40 pesetas por 402.187 imposiciones á cada mes por un valor de pesetas 37.018.887'73 pesetas y un promedio diario de 13.222 imposiciones por 217.059'32 pesetas.

Las Oficinas autorizadas actualmente para este servicio en España son 907, servidas en su mayor parte por un sólo funcionario, que, además de estas operaciones de Giro, tiene que realizar las de la Caja Postal, Correspondencia certificada asegurada y ordinaria, Rendición de cuentas por venta de sellos y apartados, Recepción de correos y demás incidencias propias de las Oficinas, por lo que se comprenderá la rapidez con que ha de atender á todos estos servicios si no ha de incurrir en alguna lamentable omisión.

En un hombre vi yo vivir con más de cien puñaladas porque Chocolate Ezquerria le dieron á cucharadas.

ENSAYOS

LOS AÑOS

Con motivo de algunas bodas de jóvenes princesas con hombres ya maduros, se ha hablado de la predilección que las señoritas ingenuas sienten por los hombres canosos. ¿Esto puede ser una moda? Es difícil poner modas á las cosas del corazón y, en todo caso, sería un signo de reacción clásica. El romanticismo representaba la exaltación de la juventud desventurada; todos los hombres eran jóvenes y desgraciados en 1830; el clasicismo, en cambio, confiaba todos sus éxitos amorosos en la experimentada madurez.

¿Experimentada? He aquí otro problema difícil de resolver. ¿Podemos decir en absoluto que la experiencia se forma por una suma de años, ó, más bien, por una suma de dolor? En todo caso el problema sería el mismo, porque quien más vive más padece.

Ahora, en Francia, M. Gast, diputado por Seine-et-Oise, ha propuesto que la edad mínima para poder tener derecho á los favores del sufragio sea la de treinta años, por ser, en su opinión, la edad en que comienza á atormentarnos la experiencia. Si la tesis de este diputado prevalece, ¿qué va á ser de la juventud? Hasta ahora las dos grandes fuerzas de los jóvenes eran la política y el amor. Ahora no queremos dejar á la juventud sino los libros y el sport. Esto es demasiado cruel, y como los jóvenes son más y más fuertes, temo que puedan con los hombres maduros y experimentados, y los arrollen.

Lo indudable es que la idea del tiempo varía según la edad del observador. Para una niña de doce años, una mujer de veintiocho es una vieja; en cambio los espectadores de nuestras comedias dan por jóvenes á todas las ingenuas de cuarenta y cinco años para arriba. En realidad, el fundamental descubrimiento de Binstein es que el tiempo no existe. Y la demostración de esta teoría se advierte en las primeras filas de los teatrillos

alegres, en las que se ven hombres de ochenta años que se extasiaban ante una bailarina de quince, y muchachos recién salidos del bachillerato que admiran á las gordas canzonetistas de cuarenta.

Clement Vautel, en las páginas de «Le Journal», comentando las viejas costumbres del más viejo país, la China, advierte que allí la juventud es considerada como una cosa impura, mientras se honra á la vejez como la más suprema virtud. De este modo, un viejo mandarín puede inclinarse ante una chica adolescente, diciéndola las siguientes palabras:

—El niño más pequeño del Imperio saluda con veneración á la más respetable bisabuela.

Peró hagamos punto final, pues hablar de años ni es prudente ni discreto, á pesar de las teorías de Binstein.

FRANCISCO DE COSSIO.

Oficial de imprenta

Se necesita en casa de los señores Hijos de Iturbe.

Libros y revistas

Agotada en breves días la profusa edición popular del «Libro de La Monarquía» «Los Augustos Defensores de la Patria», el mes próximo aparecerá una nueva edición de gran lujo. «Los Augustos Defensores de la Patria» es una obra de tan excepcional importancia como no se editó ni editará otra semejante. Los volúmenes de la edición de lujo, por el texto y presentación artística, constituyen un verdadero asombro. El libro está integrado por infinidad de grandes páginas en papel couché. Lleva veintidós magníficos retratos de SS. MM. don Alfonso XIII, doña Victoria Eugenia y doña María

Doña Martina Mocoora y Arechavala

(Viuda de Gallaistegui)
Hermana de la V. O. T. de San Francisco
Ha fallecido á las cinco de la mañana de hoy
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
E. P. D.

Su Director Espiritual don Faustino Mendieta, su desconsolada hija doña María Gallaistegui y Mocoora, hijo político don Narciso Pinedo y Sopenana, sobrinos, demás parientes y testamentosarios,

Parti ipan á sus amistades tan sensible pérdida y les suplicas se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones, asistir á los funerales que, por su eterno des ansio, se celebrarán mañana miércoles, á las diez, en la iglesia parroquial de San Pedro, y á la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel á las once y media del mismo día, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán altamente reconocidos.

Vitoria 27 de Febrero de 1923.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Plaza de la Provincia, 5, 1.º, y se despiden en el atrio de la iglesia y frente á los solares de Santo Domingo.

NO SE REPARA EN ESCUELAS

Varios señores Prelados se han dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Cristina; de S. A. el Príncipe de Asturias y de las demás Infantas é Infantes; todos los retratos están dedicados y firmados para «La Monarquía». «Los Augustos Defensores de la Patria» es la obra de máxima exaltación de España. Este libro se engalana con unos retratos patrióticos y autógrafos de su majestad la Reina doña Victoria Eugenia. En «Los Augustos Defensores de la Patria» se publican más de mil pensamientos patrióticos que firman todas las damas de la Cruz Roja Española, los representantes de la nobleza, las personalidades del Ejército, de la Marina

y de la Política. Y en el homenaje que se rinde á España en este libro excepcional por toda América, escriben los Presidentes de las Repúblicas americanas y muchas ilustres personalidades de los diversos países.

El libro de «La Monarquía» «Los Augustos Defensores de la Patria» constituirá un recuerdo de valor incalculable para las generaciones futuras.

Como la edición tiene que ser más limitada, pueden solicitarse los ejemplares de la misma con tiempo en las oficinas de «La Monarquía», en Madrid, Paseo de Recoletos, 5.

De las noticias de sociedad

Sentencia

Santos para mañana: Macario, Rufino, Junto, Tefilo, Román, Cayo, Serapión, Cereál y Púpulo.

Alta distinción

S. M. el Rey ha firmado un decreto por el cual se digna nombrar gentil hombre de Cámara, con ejercicio, á nuestro querido amigo el diputado don Cortes por Aranda de Duero don Santos Arias de Miranda, al que enviamos nuestra enhorabuena, por tan señalada como merecida distinción.

Don Prudenole Verástegui

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia y de los que tanto le queremos por sus bondades y su cultura, hoy en el rápido ha vuelto á Sevilla, en cuya Jefatura de Montes ejerce elevado cargo, nuestro paisano y amigo don Prudenole Verástegui.

En la estación ha sido despedido por sus parientes y muchas de sus relaciones.

Enfermos

Muy mejorado del fuerte ataque gripal que sufrió, sale á la calle

nuestro buen amigo y compañero don Guillermo Sancho.

Notas tristes

Con verdadera pena nos hemos informado del fallecimiento de la respetable señora doña Martina Mocoora y Arechavala, viuda de Gallaistegui.

Perteneciente á la Venerable Orden Tercera de San Francisco y consagrada á las prácticas religiosas, su muerte ha sido ejemplar, como lo fué su vida.

Descanse en paz y admitan las protestas de nuestro dolor su hija doña María Gallaistegui y su hijo político don Narciso Pinedo.

—A las once de esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Miguel, ante distinguida concurrencia, los funerales, que ayer anunciábamos, por el alma del que fué teniente coronel de Estado Mayor don Vicente Zumárraga, fallecido en la tarde del domingo.

El acto ha sido presidido por el Gobernador militar de la plaza, general don Julio Ardanaz, con su jefe de Estado Mayor don Antonio Gudín y su ayudante don Federico de Santiago.

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Mañana miércoles, á las 6'45 de la tarde y 9'45 de la noche magníficas funciones de cinematógrafo

Thouze, panorámica en una parte.

Se ilustra, caballeros, cómica en dos partes.

PARISLETTE, 4.º y 5.º episodios, 4 partes, titulados «Las pesquisas» y «La pista».

De nuevo, y con toda sinceridad, damos el pésame á su viuda doña María de las Mercedes Aragón y Alfaro, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes.

Regresó de Cestona don Antonio Arrizabalaga. Marchó á Zaragoza don Hipólito Navarro.

Viajes

En el expés de esta mañana ha ido á San Sebastián nuestro particular amigo don Nicolás Alberdi.

Aprovechante ó aprendiz adelantado

Se desea en la imprenta de este periódico.

Del block informativo

En la Audiencia

Como indicábamos en nuestro último número, ayer por la tarde volvió á reunirse en la Audiencia el Tribunal de Derecho, representado por el Presidente señor Castro y los magistrados señores González Prieto y González Peña, para continuar examinando la causa seguida contra los procesados Feliciano Aiz, Fabián Garay y Juan José Izaguirre, acusados del delito de disparo de arma de fuego.

Representando al ministerio de la Ley actuó el señor Alvarez Taladriz y de abogado defensor de los dos primeros acusados el señor Tabar y del último el señor Ortiz.

Continuaron las declaraciones de los testigos que faltaban y de los peritos, suspendiéndose el acto á las siete menos cuarto de la tarde.

Esta mañana se ha reanudado la vista en la forma acostumbrada.

El fiscal ha modificado sus conclusiones, retirando la acusación para Juan José Izaguirre y manteniéndola contra los otros dos procesados, para quienes ha solicitado la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional por el delito de disparo y lesiones y 50 pesetas de multa por falta incidental de uso de armas sin licencia.

El señor Taladriz ha pronunciado un elocuente informe para apoyar la existencia del delito de que se acusa á los dos procesados.

En cambio el señor Tabar, en un razonado discurso, ha ido examinando detenidamente la falta de pruebas para sostener la acusación contra sus patrocinados, indicando que nadie de los que han desfilado por los estrados ha podido atestiguar que ellos sean los autores del delito mencionado, como aseguraba el Fiscal en su informe.

Por lo tanto ha pedido la absolución; dándose por terminado el acto á la una y cuarto y quedando el juicio concluso para sentencia.

Teatro Circo

«Bermúdez en el Oeste» y «Jugando con vidas» fué el programa de cine que nos sirvió ayer la Empresa del teatro de la calle de la Florida.

La entrada fué bastante numerosa por la tarde y más floja por la noche, y el público salió contentísimo de la exhibición.

Lo dijimos ayer: el jueves, entre otras, la cinta «Una visita á Villa Paramount», muy interesante, ya que en ella veremos, además de los asos de la pantalla de la importante casa proveedora de «films», el modo de confeccionar éstos, con las diferentes manipulaciones á que se prestan.

Ejercicios espirituales

Desde el sábado de esta semana, día 3 de Marzo, hasta el domingo 11, inclusive, se celebrarán, en la parroquia de San Pedro, las misiones para hombres que todos los años, en la época cuaresmal, organiza la asociación de la «Buena Muerte».

Comenzarán á las siete de la tarde y los sermones los tiene el reverendo P. Alejandro Gastón.

Investigaciones de petróleo

El «Boletín Oficial» de la provincia publica, en su número de hoy, una interesante y extensa real orden con el pliego de condiciones para contratar, por concurso público, la ejecución de dos sondeos de investigación de petróleo, uno en cada una de las provincias de Alava y Burgos.

Interesa á todos

Al obrero, al dependiente, al juez y hasta al abogado le hará activo y laborioso SAN ROO E JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general, muy agradable.

Propietario: TEJADA Y C.ª (sucesor), Arreta (Alava).

Sección militar

Jura de banderas

Con objeto de facilitar la instrucción de los reclutas recientemente incorporados, y por conveniencias del servicio, el Capitán general de la región ha dispuesto que el día 1.º de Marzo próximo presten juramento de fidelidad á la Bandera, en sus respectivos cuarteles, los reclutas de los Cuerpos de Infantería acogidos al capítulo XX que, previa la comprobación escrupulosa que previene el artículo 11 de la orden general de 18 de Enero último, hayan demostrado poseer la instrucción suficiente para todo servicio en la forma prevenida en el artículo noveno de la real orden de 5 de Enero próximo pasado y vigente ley de reclutamiento; y que, una vez verificado dicho acto, presten los servicios ordinarios de guarnición.

Pasado mañana, pues, jurarán los cuotas de Cuenca y Guipúzcoa que sepan la instrucción, y en seguida serán dados de alta.

Orden de la plaza

Servicios para mañana: Parada, Regimiento de Cuenca. Jefe de día, teniente coronel de Artillería don Julio Manero.

Imaginaría, otro de Guipúzcoa, don Manuel Pazos.

Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Cuenca don Luis Jevenois.

Imaginaría, otro del mismo, don Héctor Bruna.

Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII, don Jesús Garamendi.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Traje para hoy, el de diario.

Digestión excelente

se consigue tomando magnesia «ROLY», fosfo-siliciada, porque además de curar radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, normaliza la función biliar, purifica la sangre y activa la nutrición. De venta en farmacias.

CHICO para recados, se desea en la imprenta de este periódico.

IMPRENTA VITORIANA

| | | | | | | | | | | |
|--|--|--|---|---|--------------------------------|--|---|---|---|---|
| Relojes bolsillo garantizados, los de 25 pesetas á 18 | Gemelos para puños, diversos modelos, los de 5 pesetas á 2'50. | Relojes pulsera buena calidad y garantía, los de 30 pesetas á 18 | Cadena plata ley maciza, las de 7'50 ptas. á 4 | Cadenas para medallas, plata alpaca, las de 4 ptas. á 2 | Despertadores garantizados | Cadenas oro ley macizo, para medallas, las de 25 pesetas á 15 | Sortijas sello, chapadas oro, para señorita y caballero, las de 8 pesetas á 4 | Sortijas sello, reforzadas, oro ley, hechura como las de oro macizo, las de 20 ptas. á 12 | Pendientes chapados oro ley, gran resultado, los de 8 pesetas á 3'50 | Preciosos pendientes, diversos modelos, los de 8 pesetas á 4 |
| Sortijas alianza, chapadas, oro ley las de 10 pesetas á 5'50 | Sortijas alianza, oro macizo, desde 18 pesetas (según su peso) | Sortijas sello, oro ley macizo, desde 30 pesetas (según su peso) | Sortijas para señora, chapadas oro ley, modelos muy finos, las de 20 pesetas á 10 | Monederos plata ley, macizos, los de 25 pesetas á 15. | OCASION Los de 14 ptas. á 9'50 | Estilográficas con pluma chapada oro contrastada, las de 6 pta. á 2'75 y las de 8 á 4'50 | Medallas plata ley maciza, las de 4 pesetas á 2'25 | Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes legítimos desde 30 pesetas | Bolsos plata ley maciza, modelos para señora y señorita, desde 28 pesetas | Bolsos oro, desde 500 pesetas. Relojes oro ley de bolsillo y pulsera, desde 100 |

Liquidación-DATO, 24. ISASIA-Joyero. ULTIMOS DIAS DE VENTA-DATO, 24

Preciosos objetos de poco precio
PROPIOS PARA REGALOS
Dato, 31.-Platería

Despertadores ¡OCASION!
Los de 14 pesetas á 9'50 en la calle
Dato, 24

ISASIA

DATO, 31

Orfebrería de plata ley y
metal blanco en su color.

Todo lleva su contraste

Servilletos, cubiertos, tazas, paneras,
bandejas, ceniceros, violeteros, ánforas, re-
lojitos sobremesa, juegos de café y té, mo-
nederos de plata ley para señora y señeri-
ta, centros, mantequeras, cestas, fruteros,
joyeros, cajas para tabacos, jardineras, en-
saladeras, cubiertos para pescado y palas
con estuche y otros muchos objetos de or-
febrería muy propios para regalos.

PLATERIA - ISASIA - DATO, 31

Nuestras conferencias telefónicas

Información de Madrid

La "Gaceta,"

Publica hoy un decreto anunciando a oposición la cátedra de taquigrafía y mecanografía vacante en la Escuela de Comercio de San Sebastián y otro nombrando el Tribunal que ha de juzgar la oposición de la cátedra de mercancías vacante en la Escuela de altos estudios mercantiles de Bilbao.

De asuntos electorales

Han celebrado una conferencia el ministro de la Gobernación y don Melquíades Álvarez para tratar del tema electoral y ultimar detalles de los candidatos que se presentan como reformistas.

Se desiste

Se da por seguro que el Gobierno ha acordado desistir de acelerar los expedientes de apremio contra los conventos de monjas que se encuentran al descubierto en el pago de la contribución territorial.

No acepta

El magistrado del Tribunal Supremo don Edelmir Trillo se ratifica en su actitud de no aceptar ser juez en la causa que se va a instruir para la depuración de las responsabilidades administrativas. Igual conducta observarán sus compañeros del Supremo en el caso de que sean nombrados, por entender que no es asunto de su competencia.

Revisión de causas

Se ha acordado vuelvan a ser revisadas todas las causas instruidas en Melilla con motivo de los desastres de Julio de 1921, a fin de que aprueben declaraciones los que estaban cautivos.

Vuelven a reunirse

De nuevo han conferenciado con el general Navarro los generales Berenguer y Villalba.

¿Generales a la reserva?

«El Debate», en su edición de esta mañana, insiste en afirmar que los generales del arma de Artillería van a pedir el pase a la reserva en vista de la actitud que respecto de ellos observan todos los jefes y oficiales de dicha arma.

Compañía de los Automóviles de Alava

Desde el 1.º de Marzo próximo se abonará en el Banco de Vitoria, contra la entrega del cupón número 4, el dividendo acordado en la Junta general celebrada el día de ayer. Vitoria 26 de Febrero de 1923.—El Secretario, Ricardo Buesa.

Servicio de autos entre Vitoria y Estella

El servicio de automóviles alterno que la Sociedad EL BERRUEZA tenía establecido entre Estella y Santa Cruz, será diario a partir del día 1.º de Marzo próximo, saliendo de Estella a las siete de la mañana para empalmar en Santa Cruz con el de la «Compañía de los Automóviles de Alava» y llegar a Vitoria sobre las diez de la mañana, el cual vuelve a salir de Vitoria a Estella sobre las seis, con el referido empalme en Santa Cruz.

La Sociedad EL BERRUEZA tendrá además un servicio especial los jueves saliendo de Santa Cruz a Estella a las ocho y media de la mañana, para regresar a las cuatro de la tarde. Por la Sociedad EL BERRUEZA: El Gerente, Silvestre Lorenz.

Contra Silveira

El mismo periódico arremete hoy contra el Alto Comisario por las declaraciones francófilas que hizo en Algeciras y añade que la actitud del señor Silveira viene a corroborar el veto que la vecina nación puso al señor Villanueva.

Agrega que el Alto Comisario con dichas declaraciones no ha buscado más que conseguir el beneplácito de los franceses para que no le pasara lo que a su antecesor.

No se ha vuelto loco

Todos los periódicos de hoy se ocupan del incidente del capitán del «Jaime I» y dicen que es completamente inexacto que se haya vuelto loco.

Dicho barco se encuentra anclado, al lado de otros de las demás naciones, frente a Constantinopla, y está esperando órdenes para trasladarse a Italia con objeto de reparar algunas averías que le hizo un barco italiano al chocar con él.

La lucha electoral

Por el distrito de Chinchón se presentará el periodista don Rafael Suárez, que luchará enfrente del conservador y ex gobernador de Almería señor Sanz Matamoros.

«El Sol»

Se hace eco, en su editorial de hoy, del artículo que publica «La Acción» acerca de la abdicación del Rey.

Añade que la información no es una novedad, pues hace tiempo que circula.

No se trata de una información sensacional, ni de un alarde periodístico; sino que lo que ha pretendido el articulista es hacer una llamada a cierto núcleo de opinión que, por su apatía, no hace más que dejar hacer, sin intervenir en ninguno de los problemas de vida ó muerte para la Nación.

Con el Rey

El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con el Monarca, no habiendo puesto a la firma ningún decreto.

La preside el Rey

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la asamblea del Instituto Nacional de Previsión, presidiendo por el Monarca.

Nuevo servicio rápido con coche de turismo entre Vitoria y Bilbao

Precio del billete: 8 pesetas. Ida y vuelta, 15 pesetas.

Salida de Vitoria a las 9 mañana. Llegada a Bilbao a las 10'30. Salida de Bilbao a las tres y media tarde.

Llegada a Vitoria a las 5'35. NOTA: Para los encargos y despacho de billetes: En Vitoria: Fueros, 3. En Bilbao, «Tine-Bar», Bidebarrieta, 2.

Nota.—Caso de estar cerrado el garage-Administración, se despachan los billetes en la misma calle, número 7, piso 2.

Pérdida de un tapacubo de carro. Al que lo entregue en esta Administración, se le gratificará.

Ferrocarril Vasco-Navarro

Salida de los trenes de Vitoria (Norte), a las 9'20 y 10'05. Regreso, a las 9'08 y 13'47. Servicio especial los días de feriado en Vitoria.

Se expiden diariamente billetes de ida y vuelta y sencillos, muy económicos, a Alava y San Sebastián.

Villanueva

Ha salido por primera vez a la calle don Miguel Villanueva. Mañana irá a Palacio a saludar al Rey.

Dice García Prieto

El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que se encontraba de que un periódico monárquico hubiera publicado una información atribuyendo al Rey el deseo de abdicar.

El monarca:—añadió el Presidente—que tantas pruebas de amor tiene dadas a su patria no creo haya pensado en un momento en eso, máxime si se tiene en cuenta que en las visitas que viene haciendo a las distintas regiones no ha visto más que pruebas de cariño a su persona.

Dijo después que el viernes se celebrará Consejo de Ministros y por último manifestó que habían estado a visitarle una comisión de Valencia y Murcia para hablarle del ferrocarril directo de Madrid a Valencia y el doctor Carracedo para darle las gracias por su nombramiento de senador vitalicio.

Visitando a Alba

Estuvieron esta mañana en el despacho oficial del ministro de Estado, el embajador de Bélgica y los representantes de Chile y Suiza.

También ha conferenciado con el señor Alba una comisión de hulleiros de toda España, con objeto de tratar de la nueva distribución para el auxilio de la industria minera.

Con el de Gobernación

Dijo el duque de Almodóvar a los periodistas que no había podido despachar con el Rey y que lo haría esta tarde, por haber tenido que ir don Alfonso a la Academia de Jurisprudencia.

Hablando de los atentados de Barcelona dijo que está al habla con el Gobernador de dicha capital, pues al Gobierno le preocupa mucho que reurjan tan execrables crímenes.

Un periodista le preguntó:—¿Van a tomar represalias?—Nada de eso—contestó el Ministro.—Lo que haremos es adoptar todas las medidas que creamos convenientes para reprimir eso.

Dijo también que había conferenciado con Alcalá Zorrera de co-

El asma aliviada inmediatamente

Éxito colosal de Asthmador

«Deseo que cuantas personas sufran de Asma en España puedan probar mi tratamiento, y sólo a riesgo mío; así dice el Dr. Schiffmann, licenciado del Colegio de Saint-Louis, a todos estos desventurados. Y añade: «nada importa la violencia del ataque ó la duración del caso; Asthmador trae positivamente un alivio inmediato por lo general a los diez ó quince segundos, pero seguramente en otros tantos minutos».

Sabe los beneficios que su remedio ha procurado ya a millares de asmáticos, y a fin de convencer a los demás enfermos que ignoran aún las virtudes terapéuticas de este remedio, nos ruega informemos a nuestros lectores, que ofrece un paquete de muestra de Asthmador, absolutamente gratis, a las personas que lo pidan mediante la presentación de este anuncio, a la farmacia del Dr. Blas Montoya, calle de Postas número 6 en los tres días que siguen a la publicación del mismo ó hasta el agotamiento de la existencia de muestras. Cree que para convencer al paciente nada vale tanto como es el experimento real de dicho remedio; que por lo demás, es la única manera para vencer la incredulidad de los innumerables asmáticos que buscaron en vano hasta hoy el alivio deseado. El Asthmador se encuentra en las principales Farmacias y Centros de específicos, pero, el Doctor, temiendo que sean muchas las personas que desconocen en absoluto este notable remedio, se decide a tal ofrecimiento. A las personas que no viven en Vitoria ó que no puedan ir a donde se les indica, si desean recibir un paquete gratis, no tienen más que mandar un sello de 20 céntimos, con el nombre y dirección completa, al depósito general del Dr. Schiffmann, calle Claris, 71, Barcelona.

sas electorales, pero que carecían y de importancia.

Terminó manifestando que del asunto del Gobernador de Vizcaya nada le había dicho el Presidente.

Criminal detenido

Durante la representación que tuvo lugar anoche en el Circo Americano, la brigada de investigación criminal detuvo a un sujeto llamado Antonio Pastor, autor del robo y asesinato de un peluquero de señoras en Málaga.

A raíz de cometer su crimen, el detenido vino a la Corte, ocupándose en su domicilio numerosas hachas que procedían del robo y asesinato que cometió en Málaga, a donde será enviado para ponerlo a disposición de aquellas autoridades judiciales.

Noticias de Palacio

Esta mañana han despachado con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Cumplimentó al Monarca el conde de Bugalal, quien dijo a los reporteros que no había acudido antes a saludar a don Alfonso por haber estado enfermo. Por lo demás, sabido es que así que se cierran las Cortes es costumbre que los presidentes de las Cámaras visiten al Soberano.

El jueves próximo saldrá la reina doña Victoria para Algeciras, a fin de pasar algunos días al lado de su madre.

A los Reyes han cumplimentado esta mañana los duques de Tarifa y el marqués de Bendaña y sus hijas.

No se ha confirmado

El ministro de Marina ha dicho a los periodistas que sigue sin recibir noticias del supuesto suceso ocurrido a bordo del «Jaime I».

También dijo el general Aznar que es inexacto que se haya suprimido el cargo de jefe del negociado de Prensa de su ministerio, pues es una oficina en la que jamás ha existido semejante cargo.

El ministro de Estado ha telegrafiado a nuestro embajador en Constantineplá, ordenándole le comunique noticias de lo ocurrido.

Una visita

El ministro de la Guerra, acompañado de los generales Aizpuru y Azar y del coronel argentino señor Fernández, ha visitado esta mañana la Escuela Superior de Guerra, donde fueron obsequiados con un lunch.

A plenario

El Tribunal Supremo de Guerra

Oficial cajista-remendista

SE NECESITA en la Imprenta provincial de Alava.

Dr. Tomé Orúz

Clínica Especialista Madrid, Barcelona y París. Especialista en enfermedades de la nariz y de la garganta. Consultorio de 11 a 1 y de 5 a 8. Calle de la Florida 24, 2.ª planta. Opción Médica, entre 27 y Vitoria.

Dr. Parra Solache

ESPECIALISTA EN AYUDANTES de Clases Nacionales y Extranjeras. Consultorio de 11 a 1 y de 5 a 8. Calle de la Florida 24, 2.ª planta. Opción Médica, entre 27 y Vitoria.

Bajo la dirección del ocular de esta ciudad, señor PARRA. Recetas rápidas y exactas de todo clase de trastornos de los ojos. Oculista. Montaje y reparaciones de todo lo referente a la ÓPTICA. Surgen completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Opciones y Sutilidad. TALLERES MECÁNICOS.

y Marina ha elevado a plenario el sumario instruido al general Tuero y cronales Lacort y Sirvent por la conducción del famoso convoy a Tizza.

La reeducación de inválidos

El ministro de la Guerra ha remitido al médico señor Bastos la cantidad de 21.000 pesetas para los gastos del Instituto de reeducación física de los inválidos de la guerra.

Añiversario

Ampio detalles de la sesión celebrada en la Academia de Jurisprudencia para conmemorar el aniversario de la fundación del Instituto Nacional de Previsión.

Asistieron el Rey, que presidió la sesión, el ministro del Trabajo, los señores Bergamín, visconde de Eza, general Marvá, Cierva y Torro.

En primer lugar el señor Malúquer leyó la Memoria correspondiente al último ejercicio, en la que se da cuenta de los progresos de la institución.

El Consejero de Aragón señor Jiménez elogió la labor del Instituto y el auxilio que le prestan las cajas provinciales.

El general Marvá agradeció la presencia del Rey y del Ministro del Trabajo, elogiando también la labor del Instituto Nacional por su labor.

Finalmente el Rey dijo que nada era más grato para él que el presidir la sesión que celebraban.

Elogió, también, la labor de esta entidad que se desenvuelve apartada por completo de todo cuanto signifique política.

¿Qué?

—Pues que EL PUEBLO VASCO, el de Bilbao, con información más reciente que la que se publica en los periódicos que llegan a las ocho y media, se vende en Vitoria a las diez de la mañana.

Información de Barcelona

Los atentados de anoche

Como consecuencia de los atentados cometidos anoche, la policía ha practicado esta mañana numerosas detenciones, figurando entre ellas la del presidente del sindicato de menudero, al que se acusa como autor de uno de los atentados.

Se comenta mucho el asesinato del empleado del Banco Hispano Americano, pues fué el que en la última huelga se estuvo de ir al paro y el que se proponía detener su actitud y su criterio en el mitin que se iba a celebrar hoy, por lo que se sospecha que a ello es debido este crimen.

El Gobernador, hablando con los periodistas, se lamentó de los crímenes de ayer, diciendo que pueden considerarse como delitos sociales que tienen por base los frecuentes disgustos que existen entre los obreros, los que desde hace tiempo dirimen sus diferencias a tiros.

También se han efectuado esta tarde nuevas detenciones, pero todos los detenidos han sido puestos en libertad por no resultar cargos contra ellos.

BURSÁTILES

Cotizaciones recibidas en el día de hoy en el Banco de Bilbao (Sursal de Vitoria):

BOLSA DE MADRID

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior | 70'95 |
| Exterior | 87'85 |
| Amortizable 5 por 100 | 56'00 |
| 1917 | 56'20 |
| Zaragoza | 349'50 |
| Banco | 589'75 |
| Tabaco | 250'00 |
| Ancareras | 84'00 |
| Cédulas 5 por 100 | 101'80 |
| Río de la Plata | 227'00 |
| Duro Felguera | 59'50 |
| Francia | 89'60 |
| Libras | 30'15 |
| Dollars | 6'41 |

Albañil

Hace falta en la fábrica de «Sierras Alava». No presentarse sin condiciones y buenas referencias.

IMPRESA DE LA GACETA

AVIACIÓN

Resultado de un Concurso.-Triunfo de la aviación francesa

En el concurso que se ha celebrado en el aeródromo de Cuatro-Vientos (Madrid) para la compra de material de aviación con destino a nuestro Ejército, las marcas francesas Nieuport-Delage, Breguet y Farman han obtenido los primeros lugares en las tres categorías que comprendía el programa del concurso.

En las pruebas han tomado parte aviones de construcción inglesa, presentando I glaterra los modelos Havilland y Bristol; Italia, un avión Ansaldo; Alemania, aparatos Dornier, A batros y P.kker, y Francia, las marcas Nieuport-Delage, Breguet y Goliath Farman.

Cumplido el programa de los vuelos a que debían sujetarse cada uno de los modelos inscriptos, el triunfo francés ha conseguido un triunfo definitivo al ser clasificado en primer lugar en las tres categorías de pruebas.

La clasificación de los aparatos franceses en las categorías de avión de caza, de reconocimiento y bombardeo, ha sido la siguiente: Aviación caza. Biplano Nieuport-Delage, pilotado por el aviador Tailler.

Aviación de reconocimiento. Biplano Breguet pilotado por el aviador Thierry.

Aviación de bombardeo. Biplano Goliath-Farman, pilotado por el aviador Coupet.

Estos tres tipos de aparatos que han conseguido ser clasificados como preferentes para dotar de material a la aviación española, tienen un brillante historial en la aviación francesa.

El avión de caza Nieuport-Delage, con el piloto Sadi-Lecointe, tiene el record mundial de la velocidad, 375 kilómetros por hora.

El avión de reconocimiento Breguet, conducido por el piloto Peilletier-D'Orly y cuenta en su activo el vuelo en vía de más larga distancia, de Túnez a París, en 12 horas 15 minutos.

El gigantesco biplano de bombardeo Goliath-Farman, pilotado por los aviadores Boussotrot y Drouhin, tiene el record mundial de vuelo de mayor tiempo de estancia en el aire, 34 horas, 14 minutos.

Con el triunfo de la aviación francesa en el concurso que se ha celebrado en Madrid, la aviación militar española quedará dotada del material más eficaz y moderno para las aplicaciones y empleo de la aviación en la guerra.

ATERRIZAJE

Venta de la casa número 11 de la Cerrera. Informes, en la Imprenta provincial.

CAZADORES: Escopetas a toda garantía. Pídanse catálogos al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, de EIBAR (Guipúzcoa).

Armería
de
Zulaica



Gran surtido de artículos para casa y pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de sport, &c.

Precios económicos

No confundirse: **FRENTE A LA PLAZA ABASTOS, n.º 7. Telf. 37**

CLORO-ANEMIA

IODURO de HIERRO INALTERABLE
PÍLDORAS
JARABE
BLANCARD
ESCRÓFULAS, DEBILIDADES
COLORES PÁLIDOS
LINFATISMO, RAQUITISMO
BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld
PARIS
APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

PIANOS AUTOMÁTICOS
de las afamadas marcas americanas
Jesse French & Sons, de Newcastle
y
Jacob Doll, de New York

EDUARDO PEREZ
Almacén de música
VITORIA

LA EXPORTADORA
Fábrica de lunas y espejos
marcos y molduras
Sebastián Ricardo Aranzuri
VITORIA
Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, coches y edificios. Lunas biseladas y grabadas. Bordes biselados. Lunas de seguridad. Espejos de todas clases. Marcos con tramos y biselados. Vidrios laminados, blancos y de colores. Vidrios de espejo y ornamentales.

Compañía Hamburguesa
Hamburg Sudamerikanische
Dampfschiffahrts Gesellschaft



Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao, directo y sin transbordo: para Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida:
23 de Febrero, vapor **España**.
24 de Marzo, vapor **La Coruña**.
Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevarán Médico, Cocinero y Camareros españoles. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia.
Para informes de pasaje y carga dirigirse al representante de Bilbao: **Mariano de Gante**, Buenos Aires, 19, bajo. Telégrafo, 66.
Oficina postal, Apartado 208. Telégrafo, **COUTO**.

La mejor propaganda para el comerciante, es el anuncio

Vapores correos españoles de Pinillos Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio rápido y de gran lujo de Santander a la Habana. El día 16 de Enero, saldrá del puerto de Santander el nuevo y magnífico vapor correo español, de dos hélices, **INFANTA ISABEL**, admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, preferencia, individual, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria. Importantes rebajas a familias en primera y segunda. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a sus Agentes en San Sebastián y Pasajes.

Bras. **HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. en C.**



La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de toras - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos

Capital en efectivo de millones de pesetas anuales, completamente disponible en los

VITORIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Baños de Arechavaleta (Guipúzcoa)

Aguas las más sulfurado-sulfhídricas y nitrogenadas
Insustituibles para las enfermedades de la piel

Especialísimas para los **catarros nasales, bronquiales y pulmonares**; pues no hay otras que desprendan tan oportunamente asociados sulfhídrico y nitrógeno.

Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia para la curación de los catarros crónicos de garganta y convalecencia de la gripe (trancazo).

Ontaneda indicios; Zuazo, 12'89; Liérganes, 29'48; Betelu, 25'35; Panticosa, 20'74; Montemayor, 17'20; Urberuaga de Ubilla, 30'13; Caldas de Oviedo, 16; La Aliseda, 19 y 16; Santa Teresa de Avila, 16, y **Arechavaleta, 71'07 c c de nitrógeno por litro.**

ITINERARIO.—Estación de Arechavaleta línea ferrocarril Vasco-Navarro. Teléfono provincial en combinación con el teléfono interurbano y telégrafo; dos correos diarios. Para más detalles dirigirse al propietario Vicente de Arieta.

LÁMPARA TITAN

POCO CONSUMO-DURACIÓN GARANTIZADA



R. DE EGUREN
INGENIERO - BILBAO

Depósito de fábrica:

José Ochoa de Rotana

Independencia, 8, Vitoria

PROBADO
LO EXQUISITO

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificadas y desnaturalizados

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada a este negocio y fabricante del famoso

"Anís Laurak-Bat" incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 18

Fábrica y escritorio: Calle de los Nervás (Frente a la estación del Vasco-Navarro)